

## 国际中文日庆祝活动在多国举行

据新华社北京4月20日电 连日来，“国际中文日”庆祝活动在伊拉克、波黑、刚果(布)等国举行，中国歌舞、诗朗诵、传统文化体验等活动给参与者带来丰富的中国文化体验。

以“中文：跨越时空的礼物”为主题的“国际中文日”庆祝活动20日在伊拉克北部库尔德自治区的苏莱曼尼大学举行。来自萨拉赫丁大学中文系的学生为观众带来扇子舞、诗朗诵、中文歌曲演唱等节目。书法、脸谱绘画、剪纸等传统文化体验活动也吸引了当地民众踊跃参与。

萨拉赫丁大学语言学院院长萨曼表示，随着中国影响力日益增强，“中文热”持续升温，学习中文为伊拉克学生打开了通向更广阔世界的大门。

“我喜欢中文、中国文化、中国美食，喜欢中国的一切。”萨拉赫丁大学中文系大二学生兰娜用流利的中文告诉新华社记者，她希望以后能成为中文教师，让更多伊拉克人了解中国。

为庆祝“国际中文日”，以“中国非遗 世界共享”为主题的甘肃民间艺术展19日在波黑萨拉热窝大学哲学院开幕，展出近60幅由中国民间艺术家和西北师范大学美术学院师生创作的绘画、剪纸等民间艺术作品，这些作品展现了中国西北地区生活风貌与传统文化，受到当地民众欢迎。

萨拉热窝大学副校长博什科维奇表示，这些中国民间艺术作品让她想起同样充满生活气息的南斯拉夫“稚拙艺术”绘画传统，相信这次艺术展将给萨拉热窝民众带来艺术享受。

“希望未来能有更多中国电影、文学和艺术作品来到波黑，让我们更好地认识这个遥远的东方大国。”萨拉热窝大学哲学院的一名研究生说。

刚果(布)恩古瓦比大学孔子学院18日在布拉柴维尔举办“国际中文日”庆祝活动，来自孔子学院、孔子课堂和布拉柴维尔国际中文学校的学生们表演了中国民俗舞蹈、中文诗朗诵和传统武术等，活动氛围热烈，观众掌声不断。

恩古瓦比大学孔子学院刚方院长恩加科索说，希望本次活动能够进一步激发当地学生对中文和中国文化的兴趣，也希望学生们深入学习中文，用语言搭起民间交流的桥梁。

孔子学院学生蒙特诺说，学习中文将为她带来更多机遇，“我爱中文，这次活动也激励了我，让我更有动力学好中文”。

本报责编：邹志鹏 赵益普 褚君

## 支柱产业蓬勃发展 外资规模持续扩大 马来西亚经济保持稳定增长

本报记者 杨一

马来西亚统计局日前预测，该国今年第一季度经济将增长4.4%。马来西亚国家银行不久前发布的数据显示，受国内需求持续扩大和出口回暖等因素推动，2024年马来西亚经济实现增长5.1%，制造业、服务业等经济支柱产业稳定向好发展。马来西亚国家通讯社报道称，这一数据符合政府设定的4.8%至5.3%的全年增长目标。

外国直接投资是马来西亚经济增长的主要驱动力之一。2024年第四季度，马来西亚外国直接投资从第三季度的145.2亿林吉特(1美元约合4.4林吉特)增至183.8亿林吉特，创下2023年第四季度以来的最高水平。为进一步鼓励投资，马来西亚政府宣布将于今年第三季度推出新的投资激励框架。有别于现行基于具体产品和活动的激励制度，新框架将优先考虑具有高附加值和对经济有显著溢出效应的外国投资，以优化马来西亚的投资结构。新加坡华侨银行东盟高级经济学家拉瓦尼娅·温卡特斯瓦兰表示，由于马来西亚基础设施相对完善、劳动力较为年轻、电气电子和大宗商品供应链较完善，该

国今年仍具备较强的外资吸引力。

制造业是马来西亚经济的核心支柱之一。今年1月，经季节性调整的标准普尔全球马来西亚制造业采购经理人指数(PMI)从2024年12月的48.6上升至48.7，表明马来西亚制造业持续向好。马来西亚伊斯兰银行首席经济学家阿夫扎尼扎姆表示，在出口导向型和国内导向型活动的均衡贡献下，马来西亚制造业2025年有望增长4.7%。“国家能源转型路线图、国家半导体战略和第十三个马来西亚计划等政策的落实预计将为制造业发展营造更好生态。”阿夫扎尼扎姆说。

近年来，东南亚数字经济快速发展，基建状况良好的马来西亚成为不少企业投资建设数据中心的首选。数据显示，2024年马来西亚吸引了超860亿林吉特的数据中心投资，为马来西亚创造了4.8万个就业岗位，同比增长109%。目前，马来西亚全国已建有77座各类数据中心。马来西亚数字经济发展局首席执行官阿努尔·法齐勒表示，数字经济对于推动社会发展起着越来越重要的作用，蓬勃发展的数字经济也反映

了马来西亚及区域经济的韧性和活力。

马来西亚拥有绵长的海岸线、广袤的热带雨林和丰富多元的文化遗产，旅游基础设施成熟完善。作为东盟地区重要旅游国家，马来西亚2024年共接待国际游客超2500万人次，同比增长24.2%，旅游、餐饮、酒店等服务行业对经济的贡献稳中有进。马来西亚政府已在2025年预算中拨出5.5亿林吉特，用于举办蜡染制作、手工艺品开发等传统艺术活动，以增强对国际游客的吸引力，迎接2026年马来西亚旅游年。马来西亚国家旅游局计划在未来几年继续探索生态旅游、探险旅游和健康旅游等细分领域，为更多游客提供独特和可持续的旅行体验。2024年中马互免签证以来，双方人员往来日益密切，中国出境游客市场的扩大将继续有力带动马来西亚旅游业发展。

马来西亚国家银行行长阿卜杜勒·加富尔表示，尽管全球经济仍面临诸多挑战，但马来西亚经济向好发展的基本面不变，投资、出口和家庭消费支出等方面将保持增长态势，国家经济在2025年有望继续保持稳定增长势头。

## 坦桑尼亚挖掘旅游业发展潜力 已将中国列为新的重要客源市场

本报记者 黄炜鑫



坦桑尼亚桑给巴尔岛上民众热情欢迎游客。

本报记者 黄炜鑫摄

增长潜力，坦桑尼亚政府近年来不断出台旅游支持举措，改善配套基础设施，加强生态多样性保护，促进旅游业可持续发

展。坦桑尼亚森林服务局多年来致力于保护性开发森林资源，鼓励各方扩大生态旅游投资。自2010年以来，坦桑尼亚境内共有25个森林保护区成功升级，参观游客从5.6万人次增至25万人次，收入从1.5亿坦桑尼亚先令(1美元约合2685坦桑尼亚先令)增至19亿坦桑尼亚先令。2024年，坦桑尼亚维多利亚湖地区有多个几何岩石艺术遗址被发现，坦桑尼亚政府已将其列入申遗项目。坦桑尼亚政府还选择阿加汗医院等7家医院实施医疗旅游休养相关项目，同时吸引包括丽笙酒店集团在内的众多国际酒店品牌到该国投资，致力于打造更多度假胜地。

近年来，坦桑尼亚与中国的旅游业合作不断深化。坦桑尼亚中央银行发布的统计数据显示，2024年10月，到访坦桑尼亚的中国游客人数较2023年同期增长了161.3%。数据显示，2024年1月至9月，共有超5.4万人次的中国游客到访坦桑尼亚，2023年全年约为4.4万人次。中国企业也积极参与坦桑尼亚旅游基础设施投资建设，包括机场、公路和酒店等。此前中国投资超过220亿坦桑尼亚先令建设的恩戈罗恩戈罗-伦盖地质公园信息中心，将成为当地展示地质、考古和文化遗产的重要窗口。2024中国—坦桑尼亚旅游文化年、《神奇的坦桑尼亚》北京首映等系列活动极大提升了坦桑尼亚旅游在中国的知名度。

坦桑尼亚旅游局局长达马斯·姆富加莱表示，坦桑尼亚力争到2025年年底实现吸引国际游客500万人次、旅游业收入占国内生产总值19.5%的目标，并已将中国列为新的重要客源市场。

## 重庆奉节：深入践行“两山”理念，描绘绿色发展新画卷

长江之滨，夔门之畔，重庆市奉节县这座千年诗城，正以新姿态描绘绿色发展新画卷。地处三峡库区腹心地带的奉节，是长江上游重要生态屏障，保护好一江碧水、两岸青山，是奉节义不容辞的责任。近年来，奉节县深入践行绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，将生态优势转化为产业优势、经济优势，走出一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展奉节路径。

### 逐绿而行，让青山更绿、为江岸添彩

春日，行走在奉节大地，碧水青山满目新，两岸风光入画来，一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的美丽生态画卷铺展开来。

向绿而生，逐绿而行。近年来，奉节聚焦环境质量提升，实施生态保护和修复行动，一体推进“九治”行动，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，完成90.66平方公里的水土流失治理，累计修复历史遗留和关闭矿山245个、294.27公顷(4414.05亩)，每年新增10万平方米的城市绿地，并提质建设15.73万亩的“两岸青山·千里林带”，森林覆盖率达69.49%。

此外，奉节还通过精心策划长江大保护PPP项目，全面展开入河排污口整治和农村黑臭水体“清零”行动，提前1年完成10个农村黑臭水体治理，消除黑臭水体面积16890平方米，长江干流奉节段水质

已连续8年稳定保持国家Ⅱ类标准；围绕实现“降浓度、防重度、保优良”的总体目标，持续打好蓝天保卫战，城市环境空气优良天数连续3年稳定在355天以上；积极推进“无废城市”建设，累计建成“无废学校”“无废小区”等“无废城市细胞”75个。

### 拓宽路径，让生态产业高质量发展

清晨，薄雾笼罩着长江支流朱衣河畔的层层梯田。永乐镇大坝村的果农早早在脐橙园里忙碌起来，空气中氤氲着橙花的芳香。脐橙园内长满了野豌豆、三叶草等果园生草，果树间放置着诱虫灯和诱虫板，通过这些举措，大坝村年均减少化肥使用超300吨，减少农药使用超4000升。

曾经这里水土流失严重，如今在绿水青山就是金山银山理念的指导下，大坝村通过退耕还林、生态种植等举措，不仅让荒山重披绿装，也让村民的腰包鼓了起来，走出了一条山区库区强村富民现代化新路子。

2024年，全村种植脐橙1.2万亩、总产值1.8亿元，新增培育经营主体32家、同比增长40%，人均可支配收入达25777元、同比增长7.8%。大坝村先后入选全国“一村一品”示范村镇名单、全国乡村特色产业亿元村名单，被认定为重庆市美丽宜居乡村。

大坝村的美丽蝶变是奉节推动生态产业高质量发展的生动缩影。作为脐橙重要产区，奉节脐橙种植面积达38.3万亩，年产量50.7万吨，成为带动农民增收致富的“黄金果”。

为进一步助力脐橙产业高质量发展，推动绿色发展走深走实，近年来，奉节全域推广测土配方施肥技术，推行绿色轻简高效种植技术，实施果园生

草栽培6.8万亩，获得绿色食品认证60个、有机食品认证6个。生态种植还催生了果皮制作蜜饯、枝条综合利用、果酒加工等新业态，产业链综合收益提高40%。

### 多管齐下，让生态红利惠及全域

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。如今在奉节，生态发展红利持续释放，越来越多的村民吃上了“生态饭”。

青龙镇大窝社区通过生态修复让昔日的矿山荒坡成功转型，获评国家4A级旅游景区；鹤峰乡高山生态扶贫搬迁群众住进了新楼房，依托乡村旅游开起了农家乐；甲高镇的油菜花海吸引游客纷至沓来，带动周边村民实现增收……

一系列创新实践为奉节生态产业发展写下了生动注脚。2024年，全县累计接待游客3800万人次，综合旅游收入达218.89亿元，同比分别增长22.15%和21.7%。

绘就“两山”转化新图景，厚植绿色生态新优势。为加快实现绿色低碳转型，奉节大力发展生态工业，将低能耗、低污染的眼镜产业作为县域主导产业，已招引眼镜企业159家、落地投产71家，2024年实现产值30.2亿元，带动就业3500余人。同时，奉节正积极布局清洁能源产业，依托丰富的水能、风能资源，建成水电、风电项目总装机容量超100万千瓦，年发电量达15亿千瓦时。

长江浩荡，夔门巍巍。在“两山”理念的指引下，奉节正以更高标准守护好一江碧水、两岸青山，以更实举措推动生态产业升级，书写新时代的奉节“山水诗篇”。

数据来源：中共重庆市奉节县委宣传部



重庆夔州兔业育种中心



永乐镇大坝村



奉节城市风景